

保安员岗位管理指南之队伍培训篇

保安员岗位管理指南之 队伍培训篇

随着保安行业的飞速发展以及社会对保安工作的要求和标准越来越高，提高保安员的综合素质，特别是抓好保安员的岗前、在岗培训这一重大课题，已经摆在我们面前。保安行业是特殊性质的服务行业，这种属性本身就决定了保安队伍必须是一支政治过硬，业务精通，纪律严明的高素质队伍，只有从思想上、业务上、纪律上都具备较高的素质，才能胜任本职工作，而且随着服务范围领域的不断扩大，这种要求还会越来越高，具有现代社会保安意识，掌握现代保安服务理论和技能的保安人才将会有更大的用武之地，因此，加强保安人员培训工作，是保安业面临的紧迫任务。

保安教育培训应全方位，多层次进行，既要抓岗前培训，又要抓在岗轮训，既要抓短期培训，也要适当发展正规化教育。培训对于企业来说，即有利于提高员工技能，端正职业态度，提升服务能力；又有利于吸引从业人员，稳定保安队伍，培养梯队力量；也有利于团队建设，传递企业文化，提升企业核心竞争力。



企业需要管理，管理需要培训，
培训需要实用

企业通过对员工进行培训，可以使员工了解行业、企业、职业，规划职业生涯；防止员工的知识老化、能力退化、观念僵化，可以使员工不断更新观念，学习知识、技能，提升素质；有效提高团队的创新能力。培训是企业最好的投资，也是新员工最好的礼物。大家都熟知的华为集团有华为大学，腾讯集团有腾讯学院，阿里巴巴有阿里巴巴商学院，海底捞有海底捞大学等等。每个企业都根据本企业的需要组建了自己的培训机构，制定了培训内容和培训方式，华为集团新员工入职无论是硕士还是博士一律清零，先参加军训，再参加企业文化培训，然后到一线边实践边学习。任正非是军人出身，他信奉的理念是将军都是战火中淬炼出来的，单纯的课堂里培养不出将军、培养不出领袖，课堂培训更注重实用化、实战化，所有的表格、课件均与实际工作结合，使得学员均能学以致用，出了课堂就能上战场。

阿里巴巴新员工入职必须进行为期一个月的培训，只要马云在杭州，他会亲自为新人们授课，这种人才培训在阿里巴巴已经被提升到战略高度。必须修满学分的科目包括“阿里课堂”、“阿里夜谈”、“阿里夜校”、“百年大计”、“百年诚信”和“百年阿里”等。2002年，马云推出了一项举策，就是启动干部培训计划，马云认为，干部一定要培训，如果不培训，就不会成长。马云的理念是：“我们在员工和干部培训上面花的钱比中国任何一家IT公司都要多，你如果不在这儿投钱的话，就很累。”京东集团走的是联合办学模式，通过同国内多所知名院校开展合作，培养精英，定向研发，促进企业发展；另外还制定了管培生制度，定向培养高级干部；管培生由刘强东亲自面试，优中选优，宁缺毋滥。第一届管培生只挑选了一人，可见要求之严格，面试合格人员公司高层进行家访，家访通过的管培生要到一线实习三到六个月方可转正，转正管培生有资格列席高层会议，重点培养。“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”。

中安保安服务公司作为一个劳动密集型企业，抓好队伍培训工作显得更为重要，而抓好骨干培训则是重中之重；单纯说教式的理论培训，不但枯燥乏味而且效果不佳，为此，中安保安总公司系统在2017年全面推进“一队一特色，一队一窗口”亮点工程，要求每个中队至少创建一个“规范化管理示范单位”，以点带面，突出亮点，每周组织中队长到示范单位召开现场会，现场观摩，现场培训，

对上周工作中出现的问题现场剖析，共同探讨；会议以公司文件的形式予以固定，内容立足三点不限于三点：一、现场观摩特色训练科目、特色管理项目。二、所在执勤点队长介绍本队工作亮点。三、参会中队长逐个发言，找不足、提建议，学长处、找差距，取长补短，学以致用，共同提高。



榜样是什么？榜样是一种力量，彰显进步；从新中国成立之初的“农业学大寨，工业学大庆”，到改革开放时期的“深圳特区”，再到今天的“雄安新区”，榜样像一面旗帜，鼓舞斗志！榜样像一座灯塔，指引方向！保安人防企业的质量管理部门要协助各大队、中队打造窗口示范单位，建标杆、树榜样！班队长及员工的在职培训由各队长组织到窗口单位实地开展，现场培训；“课堂听十次，不如现场看一次”。



质量管理部门要每周对班队落实情况进行检查，现场了解、现场演示、现场抽查各项记录，对于未按要求落实的单位，给予通报、考评。在此基础上，各大队、中队要结合本队实际抓好培训工作，例如：岗前 10 分钟培训、考核达标制培训、行业专项培训等等，提升队伍素质，规范各项管理。

**在打磨中成器，在历练中成长，
在培训中腾飞**

培训是企业事业的投资，培训是员工人生的导航！培训是提高薪酬、晋级升职的通道；培训是创新思维、扩展人脉的平台。一个好的企业，要能够为员工提供实现“从奴隶到将军”的机会。这种机会就是培训。



员工入职时，需要培训；员工绩效考评结果未达标时，需要培训；员工轮岗晋级时，需要培训；新的管理制度、工作模式出现时，需要培训；新工作岗位出现时，需要培训；出现高成本、高故障时，需要培训；市场推广不利时，需要培训；客户频繁投诉时，需要培训……通过不断地培训、有计划的岗位锻炼，培养企业需要的人才，同时，也使这些人实现“从奴隶到将军”——从普通队员到保安队长、企业老总的跨越。

在这样的企业，员工自然会用业绩与忠诚回报企业。保安人防企业日常工作中的培训，不能死板的套用各种理论，而要活学活用、灵活运用，用通俗易懂的语言展开“摆、查、论”工作，即 摆出问题、查找原因、论论危害。如：队员着装不整之所以在日常工作中屡见不鲜，是因为不管是班队长还是基层队员，都认为是件小事，无伤大雅、没有风险，属于轻微违规，批评教育一下，下次注意

就行了，没必要小题大做。如果深度剖析就会发现虽是简单的着装不整，但也有可能起到“蝴蝶效应”。有可能因为个别队员的形象不佳而影响客户某项业务的成败，进而客户对服务不满意，最终可能导致客户流失。队伍缺员、老龄化、专业程度不够应该是保安人防队伍需要面对的共性问题。

当前，很多保安员都是经过短期培训就到了工作岗位，有的甚至没有培训就上岗了，由于队伍缺员，一些小公司岗前培训基本成为一种理论存在。日常业务的掌握程度和实际操作技能的熟练程度决定了工作质量，因此常态化抓好队伍在职培训，强化队员的专业常识和实践技能尤为重要。队伍的老龄化、本地化是现有人防公司的共性问题，由于绝大部分队员不驻勤，集中培训难度大，这就要求班队长充分利用交接班时间，班队例会时间，做好培训工作，尽量少占用员工个人时间，每天加强与员工的沟通交流，告知培训的重要性，引导员工自愿参加培训，避免简单粗暴、冷、硬、横。培训应包括日常业务培训、法律常识培训、消防基础操作培训、军事动作培训和岗位技能培训等。



班队长应结合本单位工作实际精心安排培训内容，让培训工作实用化。坚持干什么训什么、缺什么补什么的原则，查漏洞、补短板、固基础、扬优势，有针对性的做好培训方案，认真准备培训内容和课件，提前学习经常性专业知识，扎实做好安全业务学习和岗位技能培训，增强学习实效，培养团队成员的自信心，内强素质，外树形象，切实做到先学后用，学会再用，学以致用，抓实抓好培训工作。

利用现有资源，紧跟时代发展，

日常培训网络化

40 多年前计算机第一次连接以来，互联网迅猛的发展，全世界所有的计算机连接了起来，诞生了很多的新现象。我们面对了一个全新的世界。很多人觉得互联网是新经济、虚拟经济，跟自己所在的传统行业没有关系，特别是保安人防行业，属于劳动密集型企业，从业人员老龄化严重，好多队员用的还是老年机，前些年在人防公司提到网络化管理、智能化管理，很多人都觉得不可能，但现在越来越多的实体、个人、设备都连接在一起，互联网已经不再是虚拟经济了，以后会是主体经济不可分割的一部分，这是一个大趋势。IBM 公司每年员工培训预算超过 20 亿美元，其在设立培训学校的同时，还不断加大网上大学的建设，完善员工自助培训系统。

面对行业痛点，中国中安集团抽丝剥茧，为回答“安防行业还能提供怎样的产品”这一决定企业可持续经营的根本性难题，启动了一系列数字化探索，研发了属于自己专利的保安管理系统。依托平台实现对公司内部的安保业务全流程的管控，提升效能，做到对人员的精准化管理，为后续服务提供基础性支撑。并迅速在队伍培训、客户维护、队伍管理、临时勤务、合同管理、考勤管理等各项工作落地使用，极大地方便了管理，真正实现人技结合。在中安保安集团常务副总总经理吴静看来，以“人”为核心竞争力的传统安防行业，正亟待乘上数字化转型的“东风”，对内精细化管理，对外共享多赢，为客户提供更加人性化、更加智能的综合安保服务解决方案，以此助推行业可持续发展。智能手机是人的器官的一个延伸，这两年来这个特征越来越明显，它有摄像头、有感应器，能定位、能储存，几乎人的所有器官都延伸增强了，而且通过互联网连在一起了，这是前所未有的。



中安保安充分利用智能手机这个移动终端开展队伍管理和队伍培训等工作，使得队伍内各项数据均能自动生成，无论是从队伍的培训还是其他工作，基本实现了一屏全控，为各项管理提供了有效的数据支撑，减少了中间环节和重复劳动，实现了工作精准到人，数据自动生成和管理层对管控的需求，同时通过微信群、钉钉软件服务平台各个业务系统，辅助各部门、各层面人员高效运作，规范了各项管理，中安保安紧跟时代潮流，实现了培训网络化，管理智能化。

综上所述，培训是人力资源投资中重要的一项内容，最终目的是提高员工技能、素质、观念，进而提高业绩水平，改善工作态度，为企业创造更多价值。一个企业要想真正强壮自己的核心团队，就要把领导力培训、培养当成战略工程来抓。作为保安人防企业，培训的科目、方式应结合本企业实际开展，只要适合自己的就是最好的。“成功的东西很难复制，而失败的经验却可以汲取”。让我们携起手来在探索中培训，在培训中实践，在实践中提升，为企业做大、做强、做持久奠定坚实的基础。